

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.461

Director: Don José Estraña

Lunes 21 de julio de 1919

PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
Atarazanas, 10 2.ª derecha. Teléfono 6-56

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas al 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 5 a 6.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos.
PAZ, 2, 3.º

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Años de Escalante (antes Correo) 12, 1.º derecha

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vias urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.º

Rodrigo D. Espina
ABOGADO
Reanuda su consulta, de 10 a 12 y media de la mañana.
Plaza Mayor, 5, primer piso
TORRELAVERGA

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretos. Aplicaciones de Radium, Rayos X fijos y transportables. Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc.
Consulta de diez a una.
Muelle, 20. Teléfono número 923

EN PALACIO—EL FRACASO DE MIRANDA

Madrid, 20-13. (Urgente.)
El señor Dato estuvo en Palacio. El Rey le reiteró el ofrecimiento para que formara Gobierno.
El señor Dato se excusó por causa de su enfermedad.
Fracasó el Gobierno del general Miranda.

El Rey ha encargado al señor Sánchez de Toca de formar Gobierno.
Se cree que jurará esta tarde con ex ministros de la plana mayor del partido conservador.

EL SEÑOR SANCHEZ DE TOCA
Madrid, 20-15. (Urgente.)
El señor Sánchez de Toca, al salir de Palacio dijo que se había encargado de formar el nuevo Gobierno.
Añadió que iba a casa del señor Dato y que el Gobierno juraría a las cinco de la tarde.

LO QUE SE CREA
Madrid, 20-18. (Urgente.)
A última hora de esta tarde se cree que jurará el Gobierno siguiente:
Presidencia, Sánchez de Toca.
Estado, marqués de Lema.
Gobernación, Burgos.
Hacienda, Bugallal.
Gracia y Justicia, Canido y Crugier.
Instrucción pública, Amat.
Guerra, Tovar.
Marina, Flores.
Abastecimientos, Mochales.
Fomento, vizconde de Eza.

LO QUE RESULTA—JURA EL NUEVO GOBIERNO
Madrid, 20-18'30. (Urgente.)
Ha jurado el nuevo Gobierno, formado así:
Presidencia, Sánchez de Toca.
Estado, marqués de Lema.
Gracia y Justicia, Amat.
Gobernación, Burgos.
Hacienda, Bugallal.
Guerra, Tovar.
Marina, Flores.
Fomento, don Abilio Calderón.
Instrucción pública, Prado Palacios.
Abastecimientos, marqués de Mochales.

SANIX Cura el estreñimiento habitual

NOTAS LOCALES

EL DIA
Estaba descartado que las nubes, después de la turbonada de la jornada anterior, nos obsequiarían con unos aguaceros de poco más o menos.
Y como no lució el sol con la esplendidez que requiere un domingo de verano, y fueron constantes en el transcurso del día las amenazas de lluvia en los lugares predilectos del público para expansionarse, la concurrencia no pasó de regular.
Como el aspecto del cielo era poco tranquilizador al empezar el día, muchas personas que tenían proyectado pasarle en el pintoresco pueblo de Revilla, donde se celebraba la popular romería del Carmen, desistieron del viaje con harto sentimiento de los amigos que veían en perspectiva un buen negocio.

En el Teatro de Pereda se celebró un importante acto de resurgimiento cultural y de rehabilitación del Magisterio, y en la Alameda de Oviedo, los elementos societarios santanderinos acordaron adherirse a la huelga internacional en favor de la paz.

Para los reporteros fué una jornada de ajeteo.
Los calendarios políticos continúan a la orden del día y se multiplicaron las discusiones animadas hasta en las tertulias de los cafés, que es lo más castizamente español.

Hubo una nota simpática: el homenaje a Pepe Beraza, fiesta de fraternidad y de alegría, en la que se pusieron de relieve las simpatías de la juventud deportiva por el popular "Yost".
Marchó a la capital donostiarra la egregia dama que con don Alfonso comparte el Trono, para regresar el viernes a la Magdalena, donde permanecerá el resto del verano.

A pesar de que el tiempo no convidaba a pasar por la noche, el Boulevard estuvo muy concurrido hasta las doce.

POR LOS CENTROS OFICIALES
Como domingo, ayer apenas si hubo noticias por los centros oficiales.
El gobernador civil, a quien visitamos a la hora de costumbre, no tenía ninguna nueva noticia de las huelgas de Los Corrales y Astillero de Requejada; sabía únicamente, por los informes de los alcaldes, que en ambos pueblos había completa tranquilidad.

Dijo después que hoy se reunirá la Junta de Sanidad para despachar asuntos de trámite.
Respecto a la resolución de la crisis, el gobernador civil dijo que no tenía ninguna noticia oficial, y que conocía el nuevo ministerio por los telefonemas fijados en las carteleras de los diarios locales.

UN MITIN
En la Alameda de Oviedo tuvo lugar ayer el mitin organizado por la Agrupación Socialista y las Sociedades locales obreras, concurriendo bastante público.
Hablaban algunos socialistas, combatiendo el militarismo y haciendo la apología de los revolucionarios rusos y alemanes.
El acto terminó sin incidentes.

LA SEMANA MUNICIPAL
(Por teléfono)
GRAN ENTUSIASMO
Barcelona, 20.—Se ha clausurado la Semana Municipal en medio de un patriótico entusiasmo.
El señor Cambó pronunció en castellano un brillante discurso en el que trató con gran competencia la cuestión municipal.
Los asambleístas estamos siendo agasajadísimos.

RUFINO PELAYO.



EL SECRETO DE BERAZA

A "Yost", a quien no hay quien rete, no hay quien rete, en Santander, los deportistas ayer dieron un gran banquete.
Porque al buen Pepe Beraza, que es un hombre sin segundo, le ha enviado Dios al mundo a mejorarnos la raza.
Desde que sus finos gustos impulsó Beraza aquí vemos todos por ahí la mar de chicos robustos.
Ahora que la destrucción mata perros y perrillas se ven unas pantorrillas del diámetro de un cañón, como las que a veces hallo sobre un calzado muy grueso, que le deja patético a quien le extermine un callo.
Hay señor en esta plaza que asegura que él, por suerte, tiene un muchacho muy fuerte, porque le educó Beraza.
Es preciso que se explique que Beraza quiso hacer que en todo este Santander no se viese un alféique, y se dijo: "¡Vive Dios! ¡En esta existencia ingrata para no estirar la pata conviene estirar las dos!"
Y ya las estiran, pues se ha arraigado la acción y anda aquí con el balón todo el mundo a puntapiés.
Y aquí con gracia y con arte se dan patadas muy bellas... ¡Que el cielo nos libre de ellas en salva sea la parte!

Con una sola, con una, dada de cierta manera, podéis ponerle a cualquiera en los cuernos de la luna, y por rara maravilla quien jugando alegre esté todas las estrellas ve si le dan en la espinilla.
Hoy no se alquila un cabrete, aunque sea de los buenos, porque el que más y el que menos tiene en su casa un triángulo.
Ya por esta capital no andan las criaturillas apuradas las coillitas tras la puerta de un portal, sin que de medrar se ocupe quien solamente se ocupa de estar chupa que te chupa, de estar escupe que escupe.
Ni el muchacho más cazurro se pone hoy, con algún guaja, a jugar a la baraja, sea a la brisca o al burro, ni busca engarras ni zurras, que llevar a las boticas, ni piensa ya en las caricas, ni en el marro ni en las "hurra", ni corre por la ciudad al jugar a los ladrones", adquiriendo unas nociones de bastante utilidad.

Esta juventud que anhela, y que por eso se ensaya, ir a la segunda playa a exhibir la choqueuela: esta hermosa juventud que está, como bien se ve, por obra del balompié, rebosante de salud, se está honrando a nuestra raza y no es su existencia breve, se lo debe... ¡se lo debe al incansable Beraza!

Por eso hay chicas aquí que le hablan de esta manera: "¡Ay, Beraza! Yo quisiera tener un muchacho así!"
Y él, que no se desespita por lucir su bello tipo, dice: "—Pues la participo que es muy fácil, señorita... Tendrá el pueblo montañés hombres recios, fuertes, altos, fuerza de brimos, saltos, carreras y puntapiés..."

LA JORNADA REGIA

EL VIAJE DE LA REINA
A la hora señalada marchó ayer a San Sebastián la Reina doña Victoria Eugenia.
Su Majestad oyó misa en la Capilla de Palacio, despidiéndose después de sus hijos, de los infantes y príncipes y del personal palatino.
En el automóvil, con doña Victoria, iban la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña.
Seguían en otro automóvil el comandante general de Alabarderos, jefe de la Casa Militar del Rey, general Huertas y el secretario particular de don Alfonso don Emilio Torres.
Cerraba la comitiva otro automóvil con la servidumbre.
El gobernador civil con el alcalde, en el automóvil de éste último, despidieron a la Reina en las afueras de la población.
A las seis de la tarde se recibió en Palacio la noticia de la llegada de la Reina a San Sebastián, adonde llegó sin novedad a las cinco y media.

LOS HIJOS DE LOS REYES
El príncipe de Asturias y sus hermanas estuvieron algunos momentos por la mañana, en la playa, y por la tarde, pasearon por la población en coche abierto, las infantas doña Beatriz y doña Cristina.
LOS INFANTES
Los infantes doña Luisa y don Carlos...

y los príncipes don Jenaro y don Raimundo, estuvieron por la mañana en la Magdalena a despedir a la Reina.
Por la tarde, doña Luisa, don Carlos, don Fernando y la duquesa de Talavera, fueron en automóvil a Santillana, permaneciendo en la histórica villa toda la tarde.
Los excursionistas regresaron a las ocho de la noche.
Los hijos de los infantes pasaron la mañana en la playa, y por la tarde estuvieron en Villa Miranda.

EL "BUSTAMANTE"
Para hacer los honores a la llegada de los Reyes, a las ocho de la mañana salió ayer para San Sebastián el cazatorpedero "Bustamante".
Regresará a este puerto el viernes.

De sociedad.
Ha llegado a Santander, donde pasará una temporada, nuestro estimado y antiguo amigo el ilustradísimo escritor don Elipidio de Mier, a quien enviamos nuestro saludo de bienvenida.

EN EL TEATRO PEREDA
—: MITIN PRO CULTURA :—

Con la sala completamente llena y figurando entre el público distinguidas señoras y señoritas y numerosos maestros, dió ayer comienzo a las once y media, en el Teatro de Pereda, el anunciado mitin pro-cultura, organizado por la Asociación provincial del Magisterio.
El presidente de esta Asociación, señor Saldaña, explicó la finalidad del acto é hizo la presentación de los oradores, tributando elogios a los señores Ruano, Gascón y María y Bergamín, que ocupaban la presidencia y gustosos habían accedido a tomar parte en el mitin.
En breves palabras solicitó de los representantes en Cortes del pueblo de Santander su apoyo para conquistar las reivindicaciones a que los maestros creían tener derecho.
Después el profesor señor Ayuela, leyó las adhesiones al acto entre las que figuraban cartas muy expresivas del conde de Romanones y de la Federación local de Sociedades obreras.

El señor Anero.
Comienza haciendo uso de la palabra el profesor de la escuela graduada de Santander, don Eduardo Anero, que expone la situación precaria porque atraviesa el magisterio español, comparando los sueldos míimos que disfrutan otros funcionarios del Estado, con el que tiene asignados los maestros.
Habla de que sólo en Marruecos se gastan cientos de millones y dice, que si cantidades iguales se destinaran a cada una de las provincias españolas, el progreso y desarrollo del país sería extraordinario, pudiéndose entonces atender con toda esplendidez a la enseñanza que es la base de la formación cultural del niño, que mañana ha de formar la generación que salve a España.
Queremos primero escuela, luego despensa.
Termina diciendo que es vengonzoso que España figure en Europa en primer lugar por el número de analfabetos y que esto sólo puede combatirse mejorando la condición del magisterio y haciendo que los niños se crien sanos y robustos de los que han de iluminar su inteligencia. (Grandes aplausos.)

El señor González Olivares.
Don Santiago González Olivares, maestro de Torrelavega, después de saludar a la presidencia, rechaza los ataques de que han sido objeto los maestros españoles por parte de algunos políticos.
En párrafos, vibrantes que son constantemente interrumpidos por los aplausos del público, habla de la misión educadora de la escuela, de lo que es la escuela en España, de los locales insanos donde están establecidas, donde no es posible llevar luz a su inteligencia ni aire a los pulmones de los niños.
Expone luego la misión del maestro, educador del alma de los niños, que es el alma nacional; de su paternal enseñanza; de la inmensa labor que realiza el maestro para terminar sosteniendo que son acreedores por su cultura y por su madurez a que se les dé en las condiciones que la vida requiere.
Hace poner al público en pie y dirigiéndose al pueblo pregunta si los maestros españoles podrán obtener su apoyo para lograr las reivindicaciones que pretenden y el público contesta unánimemente en sentido afirmativo. Luego volviéndose el orador a la presidencia recae también de los políticos que allí se encuentran su cooperación, para que el magisterio llegue a ver realizadas sus aspiraciones.
Y termina con vivas a España y al Rey que unánimemente son contestados por el público, siendo el orador muy aplaudido y felicitado.

El señor García Barriana.
El maestro de Villaverde de Pontones, don Dionisio García Barriana, ocupa la tribuna y habla también de la triste situación que por atraviesa el magisterio en España, comparándola con la atención que se presta en el extranjero a la enseñanza y al maestro.
Perfectamente documentado expone la marcha progresiva y educadora de la enseñanza en Inglaterra, en Francia y en Alemania, y cita frases de notables políticos de esas naciones que defendieron la necesidad de mejorar en cuanto posible fuera la enseñanza del niño, para sostener que los pueblos no se elevan sobre sí mismos sino es por medio de la instrucción.
Culpa del atraso en que se halla España en materia de instrucción al caciquismo que todo lo absorbe.
Dice que es preciso hablar claro y que en primer lugar lo que los maestros reclaman es la elevación de su sueldo, porque sin que tengan lo necesario para atender a su sostenimiento no se les puede exigir una obra educadora.
Concluye pidiendo que se atiendan a las reclamaciones del Magisterio español.

El señor Ruano.
Comienza diciendo que ha tenido que pasar una verdadera lucha con los organizadores de este acto, porque entendía que él no debía hablar hallándose presentes ilustres políticos que en los cargos que desempeñaron trabajaron con verdadero entusiasmo por el mejoramiento de la instrucción.
Dice que él no ha llevado a Madrid más que un deseo vehementísimo de trabajar por el bien de esta querida Montaña.
Añade, que en el alto cargo político que ocupó pudo apreciar el divorcio que existe entre la técnica y el capital español.
Reconoce la necesidad de que en la primera enseñanza se incluya también la instrucción técnica para que el niño al llegar a ser hombre pueda comprender la necesidad de unir el capital y el trabajo.
Dedica grandes elogios al señor Bergamín a quien llama el primer abogado de España, y se extraña que un hombre de tan gran cultura no haya llegado a ser ministro hasta cumplir los sesenta años.
En cambio—dice—otra personalidad política, el señor Gascón y María, joven de extraordinaria cultura, no tardará en ser ministro.
Demuestra esto que en España se ha adelantado mucho y que ya se comienza a reclamar el concurso de la juventud en el Gobierno de la Nación.
Ofrece a los maestros su voto y el de los demás representantes de Santander para que lleguen a lograr sus justas aspiraciones con la sola condición de que han de limitar en todo lo posible sus aspiraciones y siempre que lo permita el erario español.
Felicita al Magisterio montañés por haberse conducido siempre con arreglo a la cultura de los hombres. (Grandes aplausos.)

El señor Gascón y María.
El ex director general de Primera Enseñanza dice que con gusto ha acudido a este acto al que ha sido invitado por la Asociación de maestros, por entender que los políticos deben responder al llamamiento de todas las clases sociales cuando de ellos reclaman el concurso para lograr alguna mejora.
Con gran cultura que los maestros vienen realizando y dice que los pueblos que tienen voluntad es porque han creado primero su inteligencia.
Cree que debe existir una verdadera relación entre las Enseñanzas superior, media y primaria.
Considera necesario también que existan para el desarrollo de la cultura nacional maestros de maestros, para que éstos amplíen sus conocimientos y los lleven luego al niño.
Aboga por la organización de las escuelas de adultos y porque a la enseñanza primaria se una la técnica, como pedía el señor Ruano.
Dice que muchas veces los políticos no pueden realizar las ideas que los lleva a los altos puestos que ocupan y recuerda las disposiciones que dictó Bergamín sobre escuelas normales.
Añade que él nada ofrece, que sus hechos serán los que demuestren cuanto puede hacer en bien de la enseñanza.
Reconoce que el sueldo de los maestros es exiguo y que es preciso mejorarlo para bien del magisterio.
Sostiene la teoría de que si para defensa de nuestras costas se gastan veinte millones en un barco, mayor cantidad debe gastarse para la defensa de los intereses de la instrucción del pueblo, base de una patria grande y gloriosa. (Ovación.)

El señor Bergamín.
Es saludado al levantarse con una salva de aplausos.
Dice el ex ministro conservador que no como político, ni como ex ministro de Instrucción pública, sino como maestro y como catedrático de la Escuela de Comercio, acude a este acto.
Soy hijo—añade—de la escuela. Mi padre murió antes de que yo naciera, mi madre, cuando yo tenía cuatro años. Un profesor de instrucción primaria, cuyo recuerdo nunca se borrará de mi memoria, me recogió en la escuela y de la escuela salí para ser hombre.
Considera un grave delito el abandono en que se tiene la cultura nacional.
Recuerda su labor en beneficio de la enseñanza y la petición que hizo en un Consejo de ministros en favor de la emisión de un gran empréstito, para el fomento de la riqueza nacional y que se destinara de ese empréstito la quinta parte a instrucción.
Me fué negado—dice—ese buen deseo mío y tuve que limitarme a la pequeña obra que en el ministerio quedó a mi paso.
Considera un sacerdocio al magisterio encargado de elevar la cultura de la Nación.
Añade que en el ministerio de Instrucción pública no existe una estadística del número de maestros que hay en España.

La fiesta francobelga.

Para conmemorar las fiestas nacionales del 14 y 21 de julio se reunieron ayer en fraternal banquete las colonias belga y francesa con residencia en esta capital.
Entre los comensales se hallaban el cónsul accidental de Francia, don Emilio Pariol; el cónsul de Bélgica, don Jenaro R. Lasso de la Vega; el cónsul general de Italia y los de los Estados Unidos de América, Inglaterra, Cuba y Portugal.
Al desatarse el champán pronunciaron entusiásticos y patrióticos brindis los cónsules de Francia, Bélgica, Italia y Estados Unidos y el señor Bouchamp, de Barreda, quien explicó la significación histórica de la fiesta del 14 de julio, aniversario de la toma de la Bastilla.
La comida terminó cantándose por todos los concurrentes, puestos en pie, los himnos de los distintos países, y narrando algunos comensales que habían estado en el frente francés episodios de la pasada guerra.

SANIX Carterita de prueba 15 céntimos

Los negocios.

El dinero, en nuestra plaza, está descausando. Y suponemos que también descansarán en los grandes centros bursátiles. Tanto descansa aquí—y ojalá que no emplee sus ocios mucha parte de él en ciertos "recreos" caros—que durante la semana última apenas si se dignó acordarse de los valores locales. Una cotización de las minas Complemento a 150; otras tres de la Santanderina de Navegación, a 235 fin de agosto, y 250 contado y 255; otra de la Vasco Cantábrica, a 980; otra de las Aguas, a 153; tres d. Santander a Bilbao, 1808, a 82'25, y 1895, a 83 y a 80 por 100; una de las minas Complemento a 150 y otra del Tranvía de Miranda a 35. Y paremos de contar; paremos.

¿Se estarán los cuartos reservando para cuando llegue la hora solemne de emitir el empréstito, ó el primer empréstito, para la instalación del depósito franco? Posible es que las futuras Obligaciones del 5 por 100 que se podrán emitir hasta la suma de cinco millones, sean esperadas ya por el capital santanderino con cierta impaciencia. Entonces marcharemos bien, muy bien, si al fin se crea el Depósito y en él establecemos industrias de tanta importancia como el descascarado y tostadura del café y del cacao; el tundido de las pieles; la trituración de las maderas; el lavado de las lanas; la extracción de aceite de la copia y de las semillas oleaginosas, y todas las operaciones que aumenten el valor de los géneros depositados sin variar esencialmente la naturaleza de los mismos.

Los abonos minerales, el azúcar, el bacalao, el café, la canela, el carbón; los cereales, legumbres y semillas; la copia; el café, el yute, el abacá; las conservas alimenticias; los cueros, las drogas, los minerales, los extractos tintóreos, la ferretería, las frutas, las grasas, el hierro labrado, la hoja de lata, la linaza, la maquinaria en general y agrícola principalmente; las maderas y demás materiales de construcción, el maraguano, los mantecos y tocinos, las mieles, el papel, la potasa, los sebos, la saquería, el tesaño y otras mercancías, pueden ser objeto de un tráfico activo, como en nuestro puerto. Pero ¿ayudará el capital santanderino al comercio? Esto es lo que falta saber: si habrá dinero para las emisiones y si lo habrá para traer las mercancías, para negociar, para crear aquellas industrias de transformación a que antes nos referimos.

En caso afirmativo, el Depósito se creará y se sostendrá con sus propias fuerzas, con las subvenciones que a su favor acuerden el Estado, la provincia y el Municipio; con los productos del us, de concesiones y del arrendamiento de superficie de terrenos, talleres, locales instalaciones y mecanismos existentes en el Depósito; con el producto de arbitrios y tarifas debidamente autorizadas, con los empréstitos y hasta con las multas... que aunque todavía no asamos, ya empezamos "a pringar", suponiendo que habrá en el Depósito gente digna de ser multada.

Pensando en lo que será nuestro puerto cuando llegue la hora del tráfico activo, vívidamente de toda esta agitación política que ha venido a parar según las noticias urgentes de ayer tarde, en un Gabinete conservador, presidido por el señor Sánchez de Toca. Este señor domina los asuntos financieros, y ha dicho que lo primero que hay que hacer es despejar la situación económica, no para unos meses sino para un bienio, en forma de presupuesto legislativo para el año económico 1919-20, prorrogable para 1920-21. Veremos, veremos si le dejan hacer esto al señor Sánchez de Toca, que opina que se debe dejar para después la formación de un gran partido de unión conservadora, que lleve a las esferas del Poder en una sola persona al presidente del Consejo y al jefe del partido.

Desde que la paz es un hecho, los diversos artículos del tratado se estudian con detenimiento, y se hace notar, por sí o a través de la prensa, que los armadores españoles, y entre ellos, como es consiguiente, a los santanderinos, que en uno de esos artículos "Alemania reconoce el derecho de las naciones aliadas, y de las naciones a ellas asociadas, a que les sean reemplazados, tonelada por tonelada y clase por clase, todos los barcos mercantes y de pesca hundidos ó averiados por causa de la guerra". El Gobierno español debe apresurarse a pedir que ese artículo del tratado favorezca, como a todos los demás de España, a los armadores santanderinos que

Los automoviles

perdieron algún buque durante la guerra marítima.
Las últimas cotizaciones registradas en la Bolsa de Madrid han sido las siguientes:
Interior, a 74'45; Exterior, a 89; Amortizable, antiguo, a 98'25 y nuevo, a 95'16; Cédulas del Hipotecario, a 99'80 el 4 y 110'50 el 5 por 100; Banco de España, a 524'50 y sus bonos, a 323; Español de Crédito, a 158; Río de la Plata, a 351; Central Mejicano, a 85.—Los francos, a 73'75; las libras, a 22'23, y los dólares a 524.

Una niña muerta.

Entre cinco y seis de la tarde el automóvil número 132 de la matrícula de Gerona, que guiaba su dueño don Carlos Casado, arrolló y mató en la Alameda de la entrada de Laredo, a la jovenita de 14 años María Cavada Salomón.
La infeliz muchacha se había encaramado en la trasera de un coche y al apearse y querer cruzar la carretera fué alcanzada por el automóvil, que pasó por encima, dejándola muerta.
La fatal coincidencia de apearse de la trasera del coche en el preciso momento de llegar el automóvil, fué causa de que el conductor de éste no pudiese evitar la desgracia.

La esposa del dueño del vehículo sufrió un desmayo al ocurrir el atropello. El público que se reunió en el lugar del suceso, intentó destruir el vehículo. Por orden del Juzgado el dueño del automóvil quedó detenido.
La niña muerta es hija de una modesta familia pesquera de la villa.

Va se resolvió la crisis.

LA PUBLICA INDIFFERENCIA—LOS CONSEJOS DE SANCHEZ DE TOCA.—LO IMPONE EL PATRIOTISMO, PERO NO LO IMPONE YA—LA SOLUCION DE LA CRISIS.—TELEFONEMAS URGENTES
El público se va acostumbrando ya de tal modo a los cambios de Gobierno, a las caídas de los gobernantes, a las dificultades que se oponen a la solución de las crisis, que ya mira con cierta frialdad y hasta con indiferencia las complicaciones que surgen a cada cambio de Gabinete. Las idas y venidas de los prohombres, las peregrinaciones en busca de una colección de ministros, nos van resultando ya un espectáculo bastante aburrido.
Los santanderinos ayer tarde se fueron en su mayor parte al Sardinero y a otros amenos lugares a pasar las horas gratuitamente. De dijo que la inmensa mayoría de ellos, de todo hablaron menos de la crisis. Llegará un día en que al ver las noticias relativas a estos conflictos políticos en los escaparates de las tiendas, a las puertas de las redacciones, pasemos de largo, diciendo aquello de "¡No nos importa nada!". ¡A ver quién se preo cupaba ayer, en la kermesse, de la subida al poder del señor Sánchez de Toca, uno de los ilustres españoles que tienen más, ampliamente instalado el órgano del oído!

En otra ocasión, este señor peregrinó y peregrinó por las calles de Madrid buscando ministros, y no pudo formar la colección completa. Esta vez, por lo que se ve, la encontró. Y ya le tenemos ahí, en el poder, quizá para unos días, quizá para unos meses, quizá para unas semanas.
El señor Sánchez de Toca, al hablar recientemente con el Rey aconsejó a Su Majestad la continuación del señor Maura en un Gobierno formado por elementos propios y disponiendo por de contado de los votos del partido liberal-conservador para toda obra legislativa, por entender que el señor Maura que ha afrontado la disolución de las Cortes y la reunión del nuevo Parlamento, era el único llamado y moralmente comprometido a dilucidar el conflicto constitucional, derivado de la legalización económica.
Y "El Financiero" que refleja las opiniones del señor Sánchez de Toca, decía en su último número:
"El resumen de la situación actual es este: Dato se encuentra verdaderamente enfermo é imposibilitado, por ende, de asumir la pesada carga del Gobierno; el señor Toca, no quiere formar Gobierno por todas las razones de peso arriba expuestas; los liberales perduran aún en pleno régimen de taifas. No se oche en olvido que setenta y dos horas como las precedentes producen mayor disolución social que un año de predicaciones de los más empedernidos anarquizantes. La continuación del señor Maura se impone por patriotismo."
Se conoce que el señor Sánchez de Toca ha cambiado de parecer, y entiende que el patriotismo lo que exige es que sea él quien se encargue del Gobierno. ¡De sabios es el mudar de consejo!

La crisis, pues, está resuelta. ¡Hasta la próxima!

(POR TELEFONO)

Ayer tarde se recibieron los siguientes telefonemas urgentes, que exhibimos al público:

Pieles y plumas de fantasía. -- Echarrros y esclavinas. Almacenes SINFORIANO RODENAS

Teatro Pereda Temporada de variedades 5-Grandes debuts-5 A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche. RAQUEL ELLER C/CE (danzarina). CUARTETO SOKOLOF (bailes rusos) THE OROTOS (juegos icarios). COME DE LOSE (equilibrista).

Si suponemos que son cuarenta mil y se es eleva a 3.000 pesetas el sueldo mínimo, el aumento representaría 1.200 millones de pesetas.

Reconoce que es necesaria la reforma de las escuelas en las capitales de provincia, dotándolas de amplios locales, jardines y campos de juego, pero que en las aldeas con una casa limpia es suficiente porque en el campo la mayor parte de la enseñanza debe hacerse al aire libre.

Sostiene que la enseñanza debe ser graduada, dividiendo la primaria en dos grados, elemental el uno y superior el otro, como se realiza en los Estados Unidos.

Defiende a los hombres políticos de los ataques que se les dirige por no haber conseguido lo que se les ha encomendado, pero que no hay que condenarlos porque se han malogrado—dice—son sencillamente regulares.

En un país que a cada momento se está cambiando de Gobierno, no hay posibilidad de hacer obra útil.

Elogia la campaña pro-cultura que se realiza y dice que debe tener todo el apoyo del pueblo español, y termina con el siguiente párrafo:

No esperéis nada de los Gobiernos, porque ya no hay nadie que dude que no hay más soberanía que la soberanía que se sustenta en España: La voluntad del pueblo. (Prolongada ovación)

LAS CONCLUSIONES El señor Bergamín da luego lectura de las siguientes:

1. Construcción de locales adecuados que sustituyan a los que no reúnan condiciones higiénicas y pedagógicas.

2. Reorganización de la enseñanza con escuelas graduadas aceptadas por la Administración como forma más práctica.

3. Equiparación de los maestros nacionales a los demás funcionarios del Estado a quienes se les exigen las mismas o menos pruebas de aptitud que a los maestros.

4. Que la enseñanza sea gratuita en todos sus grados.

5. Que el maestro tenga representación en todos los organismos relacionados con la enseñanza y el maestro. Se aprueban en medio de grandes aplausos.

EL BANQUETE

Después de celebrarse el mitin se reunió en el hotel Francisca Gómez, donde se sirvió un gran banquete.

Fue presidido por el señor Bergamín, estando a su derecha los señores Gascón y Marín, Avelino Zorrilla y Saldaña, y a su izquierda los señores Ruano y Fernández Llera.

El menú fue excelentemente servido. A las postres se levantó a hablar el presidente de la Sociedad provincial del Magisterio, señor Saldaña, el que dió las gracias a todos cuantos han contribuido a que el acto celebrado en el Teatro Pereda, haya obtenido un éxito tan lisonjero.

También dirigió frases de agradecimiento a la prensa, que ha sido portavoz—dijo—de nuestras aspiraciones. Terminó sus palabras ofreciendo al banquete a la presidencia.

A requesta de los asistentes se levanta a hablar don Tomás Agüero.

Yo ya sé por qué queréis que hablé—comenzó diciendo—estando representados en esta fiesta todas las virtudes teológicas, es porque falta la representación de los humildes, la de los más abajo y aquí estoy yo, el más humilde representante en la tierra.

Dedica frases de elogio al Magisterio español y dice que son los que mejor cumplen con su deber.

En mis viajes por la Vega de Pas, haciendo campaña electoral en compañía de mi querido amigo señor Ruano—dice—nos enseñaron muchas veces la cuadra de don Fulano ó de don Mengano como lo mejor del pueblo; bien está este hecho que revela el adelanto y la prosperidad de la industria ganadera, pero hay que conseguir que más adelante lo mejor sea la escuela.

Dedica también un párrafo enalteciendo a la institución de los exploradores. Terminó ofreciéndose para todo lo que redunde en beneficio del magisterio. (Gran ovación y vivas)

El maestro de Villaverde, don Dionisio García, dedicó unas frases a recordar las hazañas de españoles tan ilustres como Colón, Magallanes y otros, y terminó diciendo que los maestros españoles son tan buenos como los del resto del mundo.

Fue muy aplaudido por su bella peroración. Al levantarse a hablar el señor Bergamín fué objeto de una delirante ovación.

Hizo un breve discurso ofreciendo apoyar las pretensiones del magisterio. Fué ovacionadísimo y terminó el acto dándose repetidas vivas que fueron unánimemente contestadas.

TEATROS Y SALONES

TEATRO PEREDA.—DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA Con las funciones de ayer terminó la temporada de la Compañía que dirige el eminente actor Enrique Borrás. Se pusieron en escena "La cena de las burlas" y "De mala raza", en que tantos aplausos obtuvo el gran trágico el día de su beneficio y como el sábado, las ovaciones a Borrás fueron clamorosas y entusiastas en las escenas de mayor intensidad dramática de ambas obras al final de todos los actos.

El público significó su admiración al gran actor, genial Manólich, admirable Pedro Crespo, imitabile Pedro Goyanes, insuperable Padre Ramón y José María Cruz, en cuyas creaciones le ha conmovido y emocionado tanto, haciendo que se levantara al telón en su honor varias veces al finalizar el drama de Echegaray, que ha sido la función de despedida.

Con Borrás salieron a escena el notable actor Ruiz Tatay y las excelentes actrices Asunción Casals y Adela Calderón que han conseguido, como el resto de la Compañía, las simpatías del público santanderino en la breve temporada que anoche terminó.

CASINO DEL SARDINERO Sigue obteniendo muchos aplausos la excelente Compañía del Infanta Isabel, que actúa en el elegante teatro del Casino.

Anoche, con numerosa y distinguida concurrencia que casi llenaba las butacas y ocupaba todos los palcos, se puso en escena la preciosa comedia "Doña Desdén". La obra fué magistralmente interpretada por todos los que en ella tomaron parte y de modo muy principal por María Gamez, que ha demostrado una vez más sus excepcionales condiciones de actriz, y María Luisa Moneró, un prodigio de ingenuidad.

De ellos se distinguieron Alarcón, Aguilar y Navas. Para todos hubo muchos aplausos.

SALA NARBÓN Gran Compañía de Circo FUNCIONES A LAS 7 Y 1/2 Y 10 Y 1/2 En el Pabellón se devuelve el importe de las localidades de la función suspendida en la Plaza de Toros.



Carreras de Caballos.

SEPTIMO DIA Con tarde gris, cielo inglés, salpicado a ratos con lluvia del Noroeste, y con una distinguida y numerosa concurrencia, se celebraron ayer las carreras de la séptima reunión, sufriendo los aficionados a los favoritos una decepción, por triunfar los caballos que, aunque gozaban de renombre, no eran precursores de triunfos como los conseguidos por "Enviva l'Italia", "Fayoumi", "Le Bourget" y "Saint Gratien", que llevaron por monta al marqués de Trujillos, Higson, Lyne y Archibald.

Si habría sorpresas que hasta Mr. Henri, en uno de sus famosos momios, que dió 30 pesetas por 5, se soplaron unos cientos de pesetas con el caballo "Fayoumi".

El resultado de las carreras fué el siguiente: CARRERA MILITAR (vallas): 750 pesetas al 1.º, 150 al 2.º y 100 al 3.º.—3.400 metros.

1.º "Enviva l'Italia", de la Escuela de Equitación, montado por el marqués de Trujillos.

2.º "Praxilla", de Bofin, Miláns del Bosch, por Bofin.

El teniente de caballería señor Ocaña, que montaba el caballo "Arapiles", de la Escuela de Equitación, al saltar el sexto obstáculo salió despedido; pero tuvo la suficiente pericia y serenidad para no perder las riendas, cayendo sobre el cuello del caballo, que siguió galopando, hasta que cayó a la pista sin sufrir daño alguno.

Tiempo, 3,58 5.—Apuestas, 12 pesetas ganador. PREMIO GRETY: 1.200 pesetas al 1.º, 200 al 2.º y 100 al 3.º.—1.200 metros.

1.º "Mistake", del duque de Toledo, montado por Hopper.

2.º "Herario", del marqués de Lavasta, por Díez (V).

3.º "Ado", del marqués de Valderas, por García.

Tiempo, 1,45 3/5 minutos.—Apuestas, 6,50 pesetas ganador. PREMIO HALLMARK (á reclamar): 2.000 pesetas al 1.º y la mitad del excedente de reclamación al segundo.—1.600 metros.

1.º "Fayoumi", del barón de Velasco, montado por Higson.

2.º "Ara", del duque de Pastrana, por Lyne.

3.º "Muy bien", de la señorita J. Davies, por Díez (V).

Tiempo, 1,39 1/5 minutos.—Apuestas, 20,50 pesetas. Puesto el caballo ganador en subasta en 2.000 pesetas, se entabó un entretenido pugilato entre los señores propietarios que estaban en el "pasaje", y el encargado de la subasta dió la voz de "á las tres", cuando por el bonito caballo "Fayoumi" daban 4.000 pesetas.

El caballo citado, que hasta ayer figuró en la cuadra del barón de Velasco, lo hará desde hoy en la del marqués de Valderas, que fué el comprador. PREMIO EXPLOSIF: 1.200 pesetas al 1.º, 200 al 2.º y 100 al 3.º.—1.400 metros.

1.º "Le Bourget", del duque de Toledo, montado por Lyne.

2.º "Royal Bang", del conde de la Cimetaria, por Archibald.

3.º "Caillon", del marqués de Aldama, por Rodríguez (J).

Tiempo, 2,34 4/5 minutos.—Apuestas, 6 pesetas ganador y 6 pesetas al que llegó en tercer lugar, por pertenecer á la misma cuadra.

PREMIO KOPEK: 2.000 pesetas al 1.º, 300 al 2.º y 200 al 3.º.—1.400 metros.

1.º "Saint Gratien", del conde de la Cimetaria, montado por Archibald.

2.º "Bonne Gosse", de J. Lieux, por Hopper.

3.º "Peronne", del conde de la Maza, por Díez (A).

Tiempo, 1,25 1/5 minutos. Como en esta carrera tomaron parte siete caballos hubo tres colocados y las apuestas se pagaron: Ganador, 27 pesetas y 6,50 colocados; 6,50 pesetas 2.º colocado; y 8 pesetas 3.º colocado.

El desfilé fué deslucido por la lluvia. Regatas "EL CHIQUEI" GANA LA TERCERA PRUEBA DEL MES: Con poco viento se celebró ayer la tercera prueba de la Copa Gallo, para balandros locales.

El jurado acordó que los monitipos sólo diesen una vuelta al triángulo, terminando la regata con el resultado siguiente:

1.º "Chiquei", de don Manuel Araluce, que invirtió en el recorrido de tres millas 45,2 minutos.

2.º "Cántabro", del Real Club de Regatas, en 47,46 minutos; y

3.º "Bambino", de don Pombó, en 49,20 minutos. YOST

IMPORTANTE REUNION

Convocada por los cronistas deportivos de los diarios locales, y con objeto de preparar el recibimiento que ha de tributarse al equipo militar del regimiento de Covadonga que, andando, viene desde Madrid á entregar un mensaje á S. M. el Rey, se celebró ayer, á las orce de la mañana, una importante reunión en el domicilio social del Club Deportivo Cantabria.

Asistieron don Ricardo Rodríguez Guitián, por el Club de Regatas; don Benigno Díez, por el Racing Club; don Manuel López Léiga, por la Unión Ciclo Motorista Santandereña; don Manuel Salas, por el Club Deportivo Cantabria; don Eduardo Gándara, por el Club Náutico Montañés; don Alfonso de Cruz, por el Siempre Adelante, y ostentando otras representaciones, don Clemente Guerrero, don José Gacitúa, don Ramón Ganzo, don Fermín Sánchez, don Luis Soler, don Gerardo González, don Pablo Martín Córdova, don José Beraza, don Eusebio Casuso, don

Agustín Gacitúa y don Ricardo López Díez.

Como iniciador de la reunión ocupó la presidencia don Luis Soler, quien dió cuenta á los reunidos de la obligación en que la afición deportiva montañesa se halla de recibir, como ellos se merecen y como el más elemental deber de cortesía y hospitalidad ordena, á los deportistas componentes del mencionado equipo militar, sumándose también á cuantos actos ú homenajes en su honor se organicen.

Después de razonada y extensa discusión, en la que predominó indecible entusiasmo, fueron adoptados los siguientes acuerdos: 1.º Dar cuenta de esta reunión á las autoridades militares y civiles, recabando de éstas se encarguen de la dirección del recibimiento.

2.º Solicitar por mediación del alcalde que el de Burgos invite á los militares á permanecer veinticuatro horas en aquella ciudad, con objeto de que lleguen á Santander el día 25, próximamente á las once de la mañana.

3.º Apoyar con todo entusiasmo la iniciativa del señor Sánchez de que se le haga entrega de un mensaje de salutación, redactado por un prestigioso literato montañés y firmado por el alcalde de la ciudad, autoridades y presidentes de los Clubs deportivos.

4.º Organizar tres recibimientos genuinamente deportivos: uno de motocicletas, en Ontaneda, donde se les entregará el mensaje; otro de ciclistas, en Guarnizo, y otro de pedestristas, que saldrán á esperarlos á la carretera.

5.º Que el recibimiento general sea en la Avenida de Alfonso XIII, donde les esperarán todos los elementos deportistas de Santander y las tres bandas de música.

NOMBRAMIENTO DE UN COMITE: Para llevar á la práctica los acuerdos recados fué designado el siguiente Comité: Por la Federación Atlética Montañesa, comandante de infantería don Manuel López y López; por el Real Club de Regatas, don Ricardo Rodríguez Guitián; por el Club Deportivo Cantabria, don Manuel Salas, y los cronistas deportivos don Pablo Martín Córdova, don Fermín Sánchez, don José Beraza y don Luis Soler.

A todos estos señores se les suplica asistan hoy, á las diez y media de la mañana, á una reunión que se celebrará en el Club Deportivo Cantabria.

OTRAS COMISIONES Para la redacción del mensaje, organización de la caravana automovilista y entrega de la salutación fueron nombrados don Miguel López Díez, don Luis Soler y don Fermín Sánchez, y para la organización de la excursión pedestrista don Eusebio Casuso y don Ramón Ganzo.

LOS DEPORTISTAS HOMENAJE Á PEPE BERAZA Un buen número de aficionados montañeses, deseando rendir á Pepe Beraza el tributo de simpatía á que se ha hecho acreedor por los desvelos y afanes que durante más de veinte años ha puesto en la propagación de los deportes, obsequió ayer á nuestro entrañable compañero con un modesto banquete, que se celebró en el acreditado restaurant Cantábrico.

La iniciativa de este homenaje cristalizó de tal modo apenas sus organizadores la dieron á conocer al público, que ella se la mejor y la más concluyente prueba del cariño que todos los deportistas profesan á Pepe Beraza.

La constancia, la fe, el entusiasmo con que uno y otro día, un año y otro año, ha puesto en su labor de hormiga este hombre todo bondad, todo modestia y todo corazón, tuvieron ayer, al fin, el debido reconocimiento por parte de los que de verdad aman los físicos ejercicios al aire libre, y por parte de cuantos más ó menos directamente han asistido al paulatino desarrollo de este proceso de vigorización de la raza cantábrica.

Satisfecho puede mostrarse Pepe Beraza—como satisfechos nos encontramos nosotros dentro de la modestia y de la escasez de las fuerzas con que hemos contribuido al desenvolvimiento de los deportes en la Montaña—por las sinceras muestras de afecto y de estimación recibidas en el día de ayer, en que un puñado de jóvenes animosos y reconocidos se sentaron alrededor de varias mesas admirablemente dispuestas, haciendo acto de presencia en este tributo que se rendía á la tenacidad y á la laboriosidad de un hombre tan sencillamente amante del engrandecimiento de su patria chica.

Y pudo colmar, y colma desde luego la medida del humilde agasajo, elevándole á la categoría de un homenaje, la presencia en él de representaciones dignas de cuantas entidades locales colaban en la obra de sostenimiento del sagrado fuego deportivista y de hombres encanecidos en las luchas por la vida y de tan reconocidos méritos y tan vasta cultura como don Tomás Agüero Sánchez de Tagle y don Tomás Díez Salcedo, por no citar á otros, muchos.

En el almuerzo, como no podía menos de esperarse, tratándose de deportistas, reinó la más franca cordialidad y el buen humor tomó también asiento junto á los comensales.

A la hora del café, don Francisco García, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció á Beraza el banquete en breves y sencillas frases.

Después, don Marino Fernández Fontecha expuso la idea, que fué admirablemente acogida por todos los concurrentes, de que para perpetuar el agradecimiento de los deportistas y aficionados santanderinos á los eficacísimos trabajos realizados por Pepe Beraza, se hiciera entre los asistentes, un artístico peregrinaje ó una plaza de plata.

En nombre del Racing Club, don Benigno Díez, hizo suya la idea del señor Fontecha, anunciando que el organismo que presidía encargábase de llevarla á la práctica en breve plazo. Don Eugenio Fojo, que ostentaba la re-

presentación de cinco periodistas madrileños, redactores de obras tantas revistas deportivas, se asoció al homenaje y propuso que se hiciera algo más práctico que un peregrinaje, pues el festejado tenía siete hercúlicas chiquitiques, que se encargarian de continuar la labor de su padre.

Puso término á los brindis, pronunciando uno sentidísimo y tan elocuente como todos los suyos, el diputado provincial don Tomás Agüero.

Hace poco, esta mañana, asistí yo al acto brillante organizado por el Magisterio montañés.

Allí escuché palabras elocuentes á tres maestros de escuela y á los señores Ruano, Gascón y Marín y Bergamín.

Todos abogaban por algo provechoso para la juventud, todos pidieron más y mejores escuelas, con mucho ambiente, con mucho sol, con mucho aire y con mucha alegría; y cuando yo escuchaba esto y comprendía la gran necesidad de que esto se realizase, me acordaba de Pepe Beraza, que también ha trabajado por la cultura, haciendo hombres sanos y fuertes.

Es necesario, sí, que haya 40.000 escuelas; pero por cada cinco ó seis escuelas hacia falta un Pepe Beraza para completar esa obra.

En las calles se juega mucho menos al toro, fiesta de sangre, y se juega más, mucho más, al fútbol, juego de paz.

Pepe Beraza, hombre modesto, lo que más estima es el verse correspondido. Y para sellar esa prueba de afecto y de cariño que todos queremos darle, yo, en nombre de todos vosotros, estecho su suya generosa con mis manos.

A continuación, el buen amigo y estimado compañero Fermín Sánchez lee las siguientes cuartillas del festejado, que se hallaba emocionado tan visiblemente, que no acertaba ni á balbucir una sola palabra:

"Queridos amigos míos: ¡Homenaje á mí? ¡Hablaros yo? No naef para hablar ni escribir. Esto que haceis es inmerecido; nunca creí que un deber tuviera tal finalidad. ¿Qué he hecho yo? ¿Por qué este homenaje? ¿Esta reunión de buenos amigos?

Sinceramente digo que jamás pensé que mis aficiones tuvieran tal resonancia. Entendí hace más de veinte años que la educación física era necesaria entre la juventud, era un factor imprescindible en mi queridísima patria chica (y en la grande invisible), para hacer hombres para el hoy y para el mañana. Fui uno, de tantos, de tantos como en aquel entonces y por circunstancias especiales, convivieron algún tiempo en ambiente puramente deportivo, en España y en el extranjero.

¿Que en mí la afición, la noble enseñanza, la noble afición atrajo más que otros?

Verdad fué, verdad es, por tanto para que me haya hecho acreedor á este homenaje, no, no creo merezco esto. Es para mí un acto excesivo, es elevarme á una categoría que nunca pensé, que no creo merecer. Defendí desde las columnas de EL CANTÁBRICO la causa por cultura física por entender, como he dicho, que hacía un bien á mi patria chica, á mi tierra. Las crónicas mala-

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy lunes.—A las 10 1/2 de la noche. El entremés de don A. Gil López, LOS AMOS DEL PUEBLO, y la comedia en dos actos de don Antonio Calero Ortiz, RUBECITA DE VERANO (estreno). Tarde y noche: CONCIERTOS EN LA TERRAZA ARGENTINITA (canto y baile)

mente hechas por esta torpe pluma, salieron y salen, y eran para muchos motivo de crítica, de censura, pero no desmayé en mi propósito, no por creer que mis aficiones no viviesen en este pueblo querido la acogida que en aquellos en que las corrientes de educación moderna ya habían tomado carta de naturaleza, no, no amigos míos, yo confiaba en el sentir de los montañeses, de mis paisanos, que ya habían dado innumerables pruebas de cultura cívica. ¡Pero ser yo el homenajeado? Entendí era un deber, y sigo entendiendo que mi labor no merece tanto.

Opino que es un deber inexcusable en todo buen montañés, en todo buen ciudadano español, cada cual en sus acciones y radio de acción, trabajar con ahínco, con tenacidad y fervor, por el bien moral y material de su pueblo, así se llegará, con el esfuerzo de todos los buenos españoles, á la creación de la raza fuerte, vigorosa en todas las manifestaciones de la vida, y seremos envidiados por los pueblos débiles, física é intelectualmente.

Estoy abusando de vuestra bondad, de vuestra amistad sincera que os recibo, y que, á seme factible, os enviaré multiplicada, pues sois muy buenos amigos, colmándome de mercedes inmerecidas.

En el alma os agradezco todo, y me habéis de permitir que haga partícipe á los deportistas y aficionados montañeses que han cooperado eficazmente á que se me agasaje en el día de hoy haciendo extensiva dicha participación á los colegas locales, que con sus aportadas crónicas, en los estimados diarios, han contribuido á que los deportes en la Montaña heyan alcanzado la preponderancia actual.

Recibir todos los presentes y ausentes un abrazo, y gritar todos conmigo: ¡Vivan los deportes! ¡Viva la Montaña!

La simpática y agradable fiesta terminó leyéndose las adhesiones enviadas por don Clemente Guerrero Velázquez y don Manuel Pascual, don Angel Breñosa y nuestro compañero en la prensa, el redactor deportivo de "La Correspondencia de España", señor Sánchez de León, así como un telegrama de Reinosa, en el que se confería la representación de aquellos buenos aficionados á don Fermín Sánchez, y un expresivo telefonema de Joaquín Rasero, el ex goalkeeper del Racing Club, que allá en su tierra nativa (Pamplona), añora los pretéritos días, pasados en esta ciudad de sus inolvidables y puros amores.

Señor extranjero. Desea comprar muchos antiguos, cuadros, telas, encajes, abanicos, oro, plata y alfileres. Recibe avisos, de once á cuatro, en Ruamayor, número 7, entresuelo, izquierda.

La maison Lanvin, de París, informe ses clientes qu'elle expose actuellement une importante collection de modèles exclusifs en robes et chapeaux, á sa succursale, 7, place de la Liberté, Biarritz. —:—

POR ESCANDALO Por promover un fuerte escándalo en la vía pública y desobedecer las disposiciones de la Alcaldía, ayer fué denunciada la vendedora de pescado Enriqueta Barros.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 750. Enviados con billete de ferrocarril á sus respectivos puntos, 3. Asilados que quedan en el día de hoy, 116.

Dr. Sáinz de Varanda Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono, 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 á 1. San Francisco, 27, 2.º

Los efectos curativos de los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ se dejan sentir en todos los desarreglos del aparato digestivo. (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

Vías urinarias.—Secretas D. SOLIS CIGARRAL Médico especialista Consulta de 11 1/2 á 1 y de 3 á 4 1/2 DAOIZ Y VELARDE, n.º 9, 2.º, izquierda. TELEFONO, 961

POSTRE IDEAL ¿Quiere Vd. preparar al momento una deliciosa natilla? Emplee Vd. el POSTRE IDEAL En Ultramarinos.

Julián Fernández G. Dosai MEDICO Especialista en las enfermedades del pecho. Consulta: de 11 á 1.—Santa Lucía, 1.º

LOS AUTOMOVILES El automóvil número 168-S. arrolló ayer mañana en la calle de Atrazanas al niño de nueve años Valentín Lleras, que vivía con sus padres en la Cuesta de Segurimundo, número 13, quinto. En el mismo vehículo fué conducido á la Casa de Socorro, donde sólo se le apreciaron ligeras contusiones en el codo y en la región lumbar.

Dr. A. Santin Arias Especialista en las enfermedades de estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante 42, 2.º izquierda. CARIDAD Para la niña operada en Bilbao. Los hermanos Pedro y Pepe Ferreira, p.º 2.º, s.º 1.º. Jarafé Deyen, de manzana, laxante eficaz.

El mejor alimento para niños y mayores. Leche entera desecada "LOS PIRINEOS" ó LECHE DESNATADA DESECADA Guernica (Vizcaya.)

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas de 600 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, once y media á una.

Alameda Primera, 10 y 12. PLAZA DE TOROS Se ruega á los señores interventores puertas que actuaron en las corridas de la Asociación La Caridad de Santander en el próximo pasado año, se presenten en el día 4.º de seis á siete de la tarde, en el Asilo de la institución, sito en la Avenida de Alfonso Gullón, para recibir instrucciones.

Sidra EL GAITERO Champagne

LUIS RUIZ ZORRILLA, MEDICO Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de 10 á 6 y de 3 y media á 6. Méndez Núñez, 43.—Teléfono 633

DESPACHO DE BILLETES Desde el día de hoy hasta el día 25, festividad de Santiago, se expedirán en la taquilla de la plaza de Velarde las localidades correspondientes á esta corrida.

G. INIGO, Oculista. Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5. VELASCO, 7 PRINCIPAL. Gratia á los pobres, martes y viernes de cinco á seis, en Paso, 1.º

DOCTOR VALLE Aparato digestivo. Medicina general. Suspende su consulta hasta nuevo aviso. BARRIO, 2.º 3.º MUJERES HERIDAS En la Casa de Socorro fueron asistidas ayer tarde Juana Pérez, de sesenta años, vecina de San Simón, 6, tercero, y Camerinda Molin de sesenta y dos años, con domicilio en el R.º de la Pila, 5, segundo.

La primera presentaba una contusión en pie derecho y la segunda una contusión en muñeca derecha. Las lesionadas manifestaron que se encontraban en la romería, próximas á una casa; un individuo, sin que sepan por qué causa, arrojó desde el balcón á la carretera, cayendo encima de las dos mujeres.

Doctor Santuste Buaga GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once á doce, Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce á una y media, Wad-Rás, 5, 2.º

J. Ansorena PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES. —:— Wad-Rás número 4 —:—

CARNE LIQUIDA del Dr. Veldís García de Montevideo. ES EL MEJOR TONICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS

A. Camisón OCULISTA Consulta de 12 á 1 en Wad-Rás, 7. En el Sanatorio Madrazo, de 4 á 5.

Motocicleta Con side-car, Indian 6 Harley, de 7 HP, desea comprar en 2.500 pesetas, como máximo. Dirigirse á Fresno y Fernández, Empresa de automóviles, Polanco 3.

FLAN IDEAL El mejor postre y el más económico, sin duda el FLAN IDEAL. En Ultramarinos.

MODESTO SOTO DENTISTA Ha trasladado su clínica provisionalmente á la calle de Hernán Cortés, número 2, primer izquierda. Teléfono número 995

Ayer subió al cielo, á la edad de sesenta años y medio, la niña Conchita Jiménez Creceiros criativa que era el encanto de hogar feliz; al que ha traído una amarga tribulación pérdida tan sensible.

Nos asociamos cordialmente al dolor abrumado á la estimada familia que sufre el infortunio y enviamos nuestro pésame á padres de la niña, don José Jiménez y Concha Cruz, y á sus demás parientes, cordialmente á sus tíos, nuestros estimados amigos don Facundo Cruz y don Francisco Méndez.

Homenaje á un artista En una acreditada casa de comidas ayer tuvo un acto simpático y solemne de despedida al artista Juan Rodríguez con motivo de haber obtenido el primer premio de Anatomía en el Conservatorio de Madrid.

Casa Giribet

EASTRE BY LA REAL CASA

Recibida nueva importante partida de géneros ingleses en el vapor "Larne", exclusivos para esta casa. BLANCA, 11

Al banquete asistieron entre otros los notables artistas señores Gutiérrez Cosío y Gorostiza, y los jóvenes Rodríguez Bedía (E. y G.), Pañalver, Arroteo, Briones (E. y M.), Diego, San Germán, Capa, Bustamante, Fernández, Romojaro, etc.

La kermesse de las costureras

HAY UNA CONTINUACION! Si habrá sido grande el éxito, si tendrá Santander cariño a nuestras costureras, que, a pesar de los tres días consecutivos que nos llevamos de verbena, aún han tenido que hacer una pequeña "continuación", como dirían los martirizadores del simbólico "Jorge".

Y esa continuación consiste en que hoy, lunes, habrá una verbena extraordinaria, fuera de abono, pero con los mismos elementos y en las mismas condiciones que las habidas durante los días 18, 19 y 20.

Este entusiasmo está justificado. Y que orgulloso estará el presidente honorario del gremio organizador, el ingeniosísimo director de EL CANTABRICO, don José Estrañil!

¿Cuántas cosas podría decir si su salud se lo permitiese! Pero algo ha de decir. ¡Vaya si ha de decirlo!

Lo esperan las bellísimas nietas de aquellas "abuelitas" que él tanto piropeó.

Contrasta la animación que se observa en las fiestas de estos días con los trabajos de zapa que realizan otras entidades a quienes, por lo visto, las molesta la "luz y taquígrafos".

¿Bien es verdad que el descontento siempre ha de existir. ¿Qué sería sino de las envidiosas y murmuradoras? ¿Dónde emplearían el tiempo?

Pero así y todo, si un día asistió la gente a entregar su óbolo al fin benéfico que a nuestras costureras guía, esa asistencia fue superada al siguiente, el verdadero colmo del entusiasmo se presentó anoche, destacándose entre el público la colonia veraniega.

Y qué colonia, caballeros! sobre todo en lo que respecta a mujeres! ¡Qué mujeres, cielo santo! No siendo de Santander, ¿de dónde habrán salido?

¡Ah!, ahora nos lo explicamos todo. Ese entusiasmo, ese desfilir de gente, el visitar las churrerías y los puestos de refrescos, ha obedecido a la atracción que tienen las siguientes preciosidades que, en beneficio de sus compaÑeras enfermas, se llevan "velando" por ellas estos días. Esas preciosidades, perdón por la repetición (maldito consonante), se llaman así: Teresa Antón, Angeles Canzo, Lola Cieza, Concha Cacho, Isabel de la Puente, Aurelia Maté, Manolita Helguera, Vicenta Ansonera, Manolita Mendizábal, Manolita Vayas, Rosa Sáinz, Conxelo Sierra, Concepción López y Leandra Ramos.

¿Hay quien pida más?

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

HA JURADO EL NUEVO GOBIERNO

Sánchez Guerra presidirá el Congreso y el marqués de Estella el Senado.

"La Epoca" contesta al señor Maura.

LOS ULTIMOS MOMENTOS DE LA CRISIS

DATO A PALACIO A las once en punto llegó a Palacio el jefe de los conservadores, en cuyo semblante se notaba la fatiga producida por la enfermedad. A cuantas preguntas le dirigieron los periodistas, respondió el señor Dato que se encontraba mejor, pero no bien. Me he levantado hace media hora y aún no he leído la prensa de hoy. Ayer no pude ver a Su Majestad por haberme prohibido el médico salir de casa, y hoy vengo a saludar al Monarca, sin que por ahora pueda adelantar a ustedes impresión alguna. Cuando salga de Palacio diré a ustedes cuanto sepa. Y acto seguido, el señor Dato penetró en la Cámara regia.

LLEGA EL GENERAL MIRANDA A las doce menos diez llegó a Palacio el general Miranda, el cual se informó por los periodistas de la estancia del señor Dato en la regia estancia. El general Miranda conversó con el Rey durante diez minutos, y a la salida

MARITIMAS

MEDIDA PLAUISIBLE

Entre los marinos han sido muy bien recibidas las disposiciones del ministerio de Marina, señalando premios en metálico a los capitanes y patronos de barcos que destruyeron, recojan o señalen la existencia de minas que constituyan un peligro para la navegación.

PASAPORTADOS

Para Madrid, en comisión de servicio, fué pasaportado ayer el capitán de corbeta don Tomás Ertoya y el maquinista oficial, de segunda clase, don Antonio Vázquez.

Para Cádiz el primer maquinista don Juan Guzmán, el segundo contramaestre don Abelardo Vázquez, el segundo condestable don Antonio Martínez y marinero de primera Leandro Paredes.

Para El Ferrol el marinero radiotelegrafista Nicolás Rodrid.

Todo este personal estaba destinado a tripular el buque de salvamento de submarinos que se construye en Holanda para la Marina española.

EXAMENES

Mañana, a las diez de la mañana, tendrán lugar en la Comandancia de Marina los exámenes de patronos de cabotaje, presidiendo el tribunal examinador el segundo comandante de Marina, señor Inera.

EL "ANGEL B. PEREZ"

Se decía ayer, como muy seguro, que el vapor santanderino "Angel B. Pérez" pasará uno de estos días a ser propiedad de un conocido minero británico.

El "Angel B. Pérez" es el primer barco de su flota que se vende, a pesar de que a su armador le han sido hechas ventajosas proposiciones de venta durante la época de la guerra.

SITUACION DE LOS VAPORES DE ANGEL F. PEREZ

Vapor "Angel B. Pérez", en Santander. Vapor "Carolina E. de Pérez", en viaje a Portugal. Vapor "Emilia S. de Pérez", en Nueva York.

COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION

Vapor "Peña Rocías", llegó el 15 a Avilés.

VAPORES DE DORIGA

Vapor "Mechelin", en viaje a Málaga. Vapor "Marianela", en Amberes.

VAPORES DE LUIS LIANO Y C.

Vapor "María Elena", en San Esteban de Pravia.

Convocatorias y Avisos.

JUVENTUD REPUBLICANA

Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Juventud que teniendo que resolver asuntos de carácter urgente en beneficio de la causa republicana asistan hoy lunes, a las nueve de la noche, al domicilio social, Alsedo Bustamante, 6.

Como el asunto es de gran trascendencia, requiere la puntual asistencia de todos los correligionarios, advirtiéndose que se tomarán acuerdos con el número que asista.

Mi consejo ha sido que forme Gobierno el señor Sánchez de Toca. Al Rey le ha parecido bien, y ahora se lo comunicará al interesado.

No tardará el señor Sánchez de Toca en venir a Palacio.

Los periodistas preguntaron luego al jefe de los conservadores si era cierto el pensamiento de marchar al extranjero.

—Por ahora, no—dijo el señor Dato—pero cuando pasen estos días iré a algún pueblo del Norte.

SANCHEZ DE TOCA ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

A la una y media de la tarde llegó al regio alcazar el señor Sánchez de Toca.

Los periodistas le rodearon y le preguntaron:

—¿Trae usted la lista?

—¿Qué lista?—respondió—. Antes de eso hay que ver y hablar muchas cosas.

Después rogó el señor Sánchez de Toca a los reporteros que le dieran cuenta de las manifestaciones hechas por los señores Dato y Miranda.

Los periodistas le complacieron y a su vez le pidieron su opinión, excusándose el señor Sánchez de Toca de hacer declaraciones por el momento.

—¿Pero no ha conferenciado usted con el señor Dato?

—¡Ah! Eso, sí. Y acto seguido entró en Palacio.

Quince minutos más tarde salió el señor Sánchez de Toca, manifestando a los periodistas:

—Lo único que puedo decir a ustedes es que he sido encargado por Su Majestad de formar Gobierno.

—¿Cuándo volverá con la lista?

—Es más difícil ser profeta para una hora que para toda la vida; pero de cinco a seis volveré con una larga lista de nombres, para que el Rey decida.

—¿No puede usted adelantar ahora ninguno?

—Por ahora, no.

LOS MERITOS DE SANCHEZ DE TOCA

El señor Dato recibió en su domicilio a los periodistas que hacen allí información.

Primeramente les repitió o hablo dicho a la puerta de Palacio, añadiendo que la persona del señor Sánchez de Toca es la más significada, por los servicios prestados y por los elevados cargos que ha desempeñado, para ocupar la presidencia.

Agregó que toda vez que el señor Sánchez de Toca había de llevar toda la responsabilidad de la situación, le ha dejado en libertad completa para que eligiese las personas que con él han de compartir las responsabilidades del poder.

Por eso no he querido hacer indicación alguna al señor Sánchez de Toca.

Preguntado acerca del fundamento del rumor de su supuesta retirada de la política, los negó rotundamente.

Por lo que es él en la política y en el partido conservador se lo debe exclusivamente a ésta y, por tanto, él se sacrifica en absoluto por el bien de su partido.

Esa noticia de mi retirada se ha publicado con una intención verdaderamente malévol.

A CASA DE DATO

Después de almorzar el señor Sánchez de Toca fué a casa del señor Dato, donde se hallaban reunidos numerosos ex ministros del partido conservador.

A la salida el señor Sánchez de Toca dijo que había comenzado ya a realizar gestiones para completar la lista y esperaba dejarlo todo solucionado, esta misma tarde.

EL REY APRUEBA LA LISTA

A las cuatro y media volvió a Palacio el señor Sánchez de Toca.

—¿Trae usted la lista?—le preguntaron los reporteros.

—Sí, una lista muy larga, y toda ella la someteré a la aprobación de Su Majestad.

Y no podría usted adelantarnos algún nombre de las personas designadas?

—No, no puedo, porque, entre otras razones, aún no he consultado a los interesados.

—¿Hay peligro de que alguno de los interesados rechace el cargo?

—En el partido conservador, que está bien disciplinado nunca ocurre eso.

Agregó que vendría el vizconde de Matamala, como notario mayor del Reino, a tomar juramento y en seguida se sabrían los nombres de los ministros.

—¿Pero es que no va usted a salir de Palacio hasta entonces?

—Claro que sí, ya he dicho que tengo que consultar con los interesados.

A la salida manifestó que se habían acordado ya los nombres y que, como había dicho antes, no podía adelantarnos nada.

A las seis menos cuarto juraron y el vizconde de Matamala les dará cuenta de todos.

—Parece que cita usted muchas veces al vizconde de Matamala.

—No tiene nada de particular. Ahora es el notario mayor. Yo lo he sido otras veces.

Desde Palacio el señor Sánchez de Toca marchó a su domicilio, donde habló con los periodistas, diciéndoles que estaba satisfecho por la forma en que sube al poder y, sobre todo, por la cariñosa acogida de las izquierdas.

LOS NUEVOS MINISTROS

El Gobierno que preside el señor Sánchez de Toca quedó constituido en la forma siguiente:

Presidencia, Sánchez de Toca.

Estado, marqués de Lema.

Gracia y Justicia, Amat.

Gobernación, Burgos.

Facienda, Bugallal.

Guerra, Tovar.

Marina, Flores.

Fomento, don Abilio Calderón.

Instrucción pública, Prado Palacios.

Abastecimientos, marqués de Mochales.

TRES PRESIDENCIAS

Al aprobarse la lista se ha acordado que sea presidente del Congreso el señor Sánchez Guerra, del Senado el marqués de Estella y del Consejo de Estado don Francisco Bergamín.

EL JURAMENTO

A las seis y veinte llegó a Palacio el notario mayor, para tomar juramento a los nuevos ministros.

El primero en llegar fué el señor Sánchez de Toca, a quien acompañaba su hijo político, el marqués de Lema.

Unicamente dejó de asistir a la ceremonia el general Flores, que se encuentra veraneando en Zarautz.

El juramento se hizo en la forma acostumbrada.

Al señor Sánchez de Toca se lo tomó el vizconde de Matamala y a su vez el señor Sánchez de Toca se lo tomó a los demás ministros.

QUE ME PERDONEN MIS YERROS

El vizconde de Matamala salió de Palacio a las seis y veinte, diciéndole a los periodistas:

—He terminado mi misión. Yo pido a Dios, a la nación y al Rey que me perdonen mis yerros en gracia a la buena voluntad en que inspirado mis actos para servir a la patria y a la monarquía.

Neumáticos Nacional S. A.

FABRICA ESPAÑOLA DE CUBIERTAS Y CAMARAS PARA AUTOMOVIL

Capital 2.500.000 pesetas

ENTRERAMBA DESEMBOLSADO

Diagonal, 891. BARCELONA

BREVE REUNION

Después que los nuevos ministros juraron sus cargos celebraron una breve reunión y a las seis y media salieron de Palacio.

El presidente manifestó a los reporteros que aún no sabía a punto fijo el mañana se celebraría Consejo, porque no quieren reunirse sin haber visitado antes al señor Maura, que ha pasado el día en el campo.

—¿Cuándo se presentarán ustedes a las Cortes?

—Esto depende del acuerdo de la primera reunión. Si pudiera ser lo haríamos el martes.

TOMAS DE POSESION

Desde Palacio marchó el señor Burgos y Maza al ministerio de la Gobernación, donde le dió posesión el señor Goicoechea.

El nuevo ministro dispuso en el acto que se enviaran telegramas a los gobernadores, participándoles la constitución del ministerio.

A las siete el ministro de Hacienda se posesionó de su cargo, asistiendo al acto el señor La Cierva y el subsecretario.

A la misma hora tomó posesión el ministro de Estado, haciéndolo poco después el de la Guerra.

El de Abastecimientos no se posesionará hasta mañana.

VISITAS A DATO Y A MAURA

Luego de tomar posesión todos los ministros fueron al domicilio del señor Maura, y allí dejaron tarjeta.

EL REY DE PASEO

El Rey, una vez terminada la ceremonia de la juración, salió en automóvil por los alrededores de Madrid.

El Monarca permanecerá en la corte hasta el 23 y dicho día es probable que salga para San Sebastián.

EPISODIO SALIENTE

Como un episodio saliente de la actual crisis se cita hoy el siguiente sucedido: En conde de Romanones marchó ayer al campo.

En la mañana de hoy, el general Miranda se levantó temprano y marchó a la finca de Miralcampo, donde se encontraba el conde.

A las nueve celebraron una entrevista los dos personajes.

—Vengo a reclamar el apoyo de usted—dijo al conde de Romanones el general Miranda—, porque estoy encargado de formar Gobierno y cuento ya con el apoyo de los señores Maura y Dato.

—Mire usted, mi general—contestó el conde—. Yo veo con mucha simpatía un Gobierno presidido por usted; pero sin que previamente me marque de Alhucemas y yo convoquemos para mañana a los jefes de las izquierdas, no puedo darle una contestación.

El general Miranda regresó a Madrid, fué a Palacio y dió cuenta al Rey de sus gestiones.

IMPRESIONES POLITICAS

Al quinto día hemos llegado a la solución de la crisis, constituyendo un Gobierno puramente conservador.

Los pasos que se han seguido día tras día desde el planteamiento de la crisis hasta su solución han podido ahorrarse porque desde el primer momento estaba visto este final.

Sólo no veían la solución los sugestivos, que aludían a supuestos velos é intrusión, de elementos extraños.

Tiéndose la convicción de que será efímera la vida de este Gobierno dada su composición, salvándose, como es natural, el respeto a las personas.

En el nuevo Gobierno figuran algunas personas que repetidamente han ocupado altos cargos y que en la jerga política se les califica de nombres que suenan, pero no ha habido acierto en el acoplamiento.

Las izquierdas, aun las más extrañas, están dispuestas a la benevolencia con el actual Gobierno, constituido según cosas, con un sedante, no con un revulsivo.

A mauristas y cervistas hemos oído estas palabras:

—Respetuosos siempre con el Poder, con este Gobierno con nuestros aplausos cuando los merezca y con nuestras censuras cuando sea menester.

NOTAS POLITICAS

CONTESTA "LA EPOCA"

"La Epoca", contestando a la nota que ayer publicó el señor Maura, dice:

—El ilustre político confiesa que en marzo fué requerido para formar la unión de los conservadores, añadiendo que él la estimó irrealizable y dañosa.

Lo de dañosa no se lo explica, y lo de irrealizable no debe achacarse a quienes le ofrecieron sino, en todo caso, a quienes la repudiaron.

El ministerio en abril, estaba en efecto incompleto, cuando Maura visitó a Dato, pero los que andamos entre políticos y recordamos fechas, sabemos que si estaba incompleto por no haber renunciado el señor Urgoiti la cartera que se le ofreció.

Si no hay ni ha habido, como dice el señor Maura, divergencia doctrinal entre los elementos conservadores, ni hay dificultades para los impulsos de las contiendas políticas, no entendemos por qué pudo plantearse la crisis, después de oídos en el Congreso a los señores conde de Bugallal y Dato.

El artículo termina haciendo un elogio del señor Sánchez de Toca.

EL INDULTO DE VILLALONGA

Esta mañana, en el teatro del Centro, se celebró un mitin para pedir el indulto del obrero Villalonga.

Hablaron varios oradores entre ellos el doctor...

Luego, un grupo de unos cien individuos, llevando un retrato de Villalonga, se dirigió en manifestación por la calle de Corretas.

El diputado señor del Río les rogó que se disolvieran, y así lo hizo la mayoría, pero algunos llegaron hasta la Puerta del Sol, donde fueron disueltos por la policía.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor Burgos y Maza recibió esta madrugada a los periodistas.

Les manifestó que se habían recibido algunos telegramas de gobernadores presentando la dimisión y rogándole se les sustituyera inmediatamente.

Esas sustituciones—añadió—no son fáciles de hacer en el primer momento.

Dijo que mañana, a las seis de la tarde, se celebraría Consejo de ministros, siendo probable que se acordase ir a las Cortes en la próxima semana, pero que teniendo en cuenta que va a sustituir el Senado, por si algún senador quisiera hacer alusión a la crisis de ahora, el Gobierno publicará una nota-manifiesto.

Añadió el ministro que en España no hay ambiente para hacer una huelga ferroviaria de 24 horas por solidaridad con la huelga internacional.

Por lo visto, el ministro no sabía ni ha tenido tiempo de enterarse que hace ya veinticuatro horas se acordó suspender esa huelga.

DE MARRUECOS

En el ministerio de la Guerra se recibió un despacho del alto comisario de Marruecos, dando nuevos detalles de las operaciones allí realizadas últimamente, y confirmando que el enemigo había tenido enorme bajas.

Añadió que algunos poblados de War-Ras habían pedido que no se les casti-

gase por no tener ellos la culpa de la conducta del Raisuli.

El alto comisario, se limitó a tomar nota, porque bien pudiera ser que fuera esta una estratagema del Raisuli para tener tiempo de reponerse.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIERRA DE ORO. Atarazanas, 5. Negros y azules garantizados.

DE BILBAO

EL PASO DE LA REINA

La noticia de que la Reina doña Victoria de paso para San Sebastián, había de pasar por esta capital, hizo creer que el viaje le hiciera por Santurce, cruzando las calles céntricas de la villa, y esto hizo que a ellas se diera cuenta de que no pasaba por allí.

Cerca de las dos de la tarde llegaron los automóviles de la Casa Real a Portugalete, en uno de los cuales iba la Reina.

Como al llegar al transbordador estuvieron en la otra orilla, tuvieron que esperar, y este momento fué aprovechado por el gobernador civil y el alcalde de Portugalete para cumplimentar a la Reina.

Doña Victoria se mostró satisfecha del viaje, quejándose únicamente del frío que había hecho toda la mañana.

La Reina continuó luego su viaje a San Sebastián.

VARIAS NOTICIAS

TOROS

Madrid.—En la novillada de esta tarde se corrieron toros de Villamarta, que fueron buenos.

Ernesto Pastor estuvo valiente.

Pedrucho, de Eibar, aplaudió con la capa y las banderillas y con el estoque desafortunado.

Larosa, también debutante, muy aplaudido con el capote y con el pinchito mal.

COÑAC TERRY

Esta Casa regalará DOS magníficos automóviles OVERLAND en combinación con L. Leteria nacional de Navidad.

POR CADA COPA DE COÑAC DE LAS MARCAS COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada) exigiese un cupón numerado con detalles del sorteo.

Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervecerías, hoteles, bares y ultramarinos etc.

FERNANDO A. DE TERRY Y C.ª.—Puerto de Santa María, CÁDIZ

Retratos para pasaportes y carnets

se entregan a la hora

FOTOGRAFIA BENJAMIN

SAN FRANCISCO, 29

Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas.

No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619

Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de materiales y cristalería.

Fábrica propia en Madrid para construcciones de aparatos de alumbrado, y toda clase de bronceos artísticos.

Casa Central en Madrid, Arenal, 22 y Sucursal en Bilbao, Correo, 6.

LA NIÑA Conchita Jiménez Cruz. Conchita Jiménez Cruz, en su día de cumpleaños, a la edad de cuatro años y medio. Sus padres don José Jiménez y doña Concha Cruz; sus hermanos Pepin y Manuel; sus tíos don Facundo Cruz, industrial, y don Francisco Jiménez, y demás parientes. Comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplican que se sirvan asistir a la concepción del cadáver, que se efectuará hoy lunes, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Río de la Plata, 23, hasta el sitio de costumbre favorable al cual quedarán agradecidos. Santander, 21 julio de 1919. Funeraria de Ceferino San Martín

PILDORAS DEL DR. CORTÉS CONTRA LA TOS PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL. Concesionario: Urgoiti Salas y Porrero. Príncipe, 15 y 20 - Madrid

SE NECESITA fogonero habilitado para el vapor de peso "Castro n.º 1", de la matrícula de Castro Urdiales. Para informes don Julián Fernández Mar, 9, Castro Urdiales

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años
Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, Manifestaciones sífilíticas, etc.

Este fármaco se vende en un folio ilustrado, en español, que contiene los informes científicos referidos al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sables de Oléron, Bayona (Francia)



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.
LAXEN BUSTO
es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándolo a funcionar todos los días.
Se vende en cada localidad y pueblos importantes de la provincia.

Unión Universelle

Sociedad Mutua de Seguros, Marítimos, Fluviales y Terrestres DOMICILIADA EN MARSELLA
Representante en Santander, ALVARO FLOREZ-ESTRADA, Muelle, 31.-Teléfono número 44.

La Propicia: + Agencia de pompas fúnebres

-Referencia San Martín-
- SERVICIO PERMANENTE -
Unica casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE ESTUFA. Gran FURGON-PUNEBRE AUTOMOVIL para trasladados de cadáveres. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22, BAJOS Y ENTRESUELOS.-TELEFONO 481

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS
Se ofrece a las señoras que padecan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz ginecitas en los pechos, etc. Se binete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 42, segundo. Consultas gratis de once á una.

Chocolate y café

TECARLOS SIEMPRE DE LA F. G.
Daóz y Velarde, 15.-Santander.
Compro y vendo toda clase de muebles usados. Juan de Herrera, número 2.

CAFETIN

Se vende uno en buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño. Informar en

LIBROS DE OCASION. Se venden 27 tomos en 4.^a encuadernados con tapas de lujo de la obra (completa): España. Sus monumentos. Su naturaleza. Su historia. Informar en la librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente.
VERANO. Casa particular, sitio céntrico, cede dos hermosos gabinetes amueblados. Razón esta Administración.
SEÑORA educada, buenas referencias, ofrécese acompañar señora ó señorita sola. Informar en esta Administración.
SE COMPRA un carro, de caballo, de dos ruedas, en buen uso. Informar Sánchez Silva, 7, 3.^o, derecha.
DOMINGUEZ, peluquero de señora y caballero. Ondulación Marcel. Manicura y lavados de cabeza. Blanca, 6.

Casa
establecida en Barcelona, teniendo importantes exclusivas de conocidas fábricas inglesas, desea representantes activos en Santander. Se dará la preferencia á ingenieros que tengan buenas relaciones en ferrocarriles, tranvías, minas y empresas metalúrgicas y que se hayan ocupado anteriormente de la venta de maquinaria. Escribir antes del 31 actual, dando toda clase de detalles, á n.º 678, Rambla de Estudios, 6, anuncios Barcelona.
Servicio Oriente
Transportes á forfait, con conocimiento directo, á
Alejandría
Port-Said
Suez
Aden
Bombay
Colombo
Madras
Rangoon
Singapore
Bang-kok
Hong-kong
Shang-hai
Kobe
Osaka
Yokohama
Batavia
Soerabaya
Melbourne
Sydney
JOSE HERRERO
Rambla Sta. Mónica, 29, Barcelona. Dirección telegráfica y telefónica JOSEHERRERO. Clave A. B. C. 5.^a edición. Teléfonos 226 A y 4274 A.

Nueva recolección de paja

El exportador en grande escala de la provincia de Palencia, **DAVID BLANCO FERNANDEZ** desiste de continuar sirviendo vagones de paja á Galicia y Asturias por atender con puntualidad y esmero esta provincia.
Cuenta esta casa con nuevos almacenes próximos á la estación de Paredes de la Nava, con cuyo elemento evitarán los compradores que sus envases estén á merced del temporal sobre los muelles de las estaciones, llegando á estropear envases y mercancías. Los vagones se facturarán directamente donde los compradores ordenen y tienen la grandísima ventaja de tenerme establecido en esta población, donde en todo momento me encontrarán dispuesto á atender cuantas justas reclamaciones puedan existir.
Dispongo de todos propios para cubrir los vagones, así como de buenas prensas para poder servir en pacas bien prensadas.
Los compradores de vagones que dispongan de sacas propias, disfrutarán de precios especiales, garantizándoles recibirán las mismas que hayan enviado, las cuales deberán marcar para no dar lugar á dudas.
DE ALGARROBA
Para encontrarse esta casa en condiciones cual ninguna, he llegado á un acuerdo con el principal exportador de Castilla, don Alfredo Finat, de Olmedo (Valladolid), siendo el exclusivo representante de dicha casa para toda la provincia. Pueden consultar precios para esta paja, que los será sorprendente.
El aprovechar este mes es ganar pesetas.
Todos los pedidos al almacénista
DAVID BLANCO FERNANDEZ
Granos, piensos y paja. Magallanes, 4. SANTANDER.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Sale de Santander (lunes, miércoles y viernes) á las 8.40; llega á Madrid, á las 21.10.
Sale de Madrid (martes, jueves y sábado) á las 8.50; llega á Santander, á las 20.14.
Correo.—Sale de Santander, á las 16.27; llega á Madrid, á las 8.40.—Sale de Madrid, á las 17.25; llega á Santander, á las 8.
Mixto.—Sale de Santander á las 7.33; llega á Madrid á las 6.40.—Sale de Madrid, á las 7.10; llega á Santander, á las 18.40.
Tren tranvía.—Sale de Santander á las 17.50; llega de Barcelona, á las 9.50.
SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander: á las 8.15, 14.05 y 16.50, para llegar á Bilbao, á las 12.16, 18.21 y 20.53, respectivamente.
Salidas de Bilbao: á las 7.40, 14 y 16.50, para llegar á Santander, á las 11.45, 18.17 y 20.51, respectivamente.
El tren que sale de Santander á las 16.50 admite viajeros para la línea de Castro.
Los trenes que salen de Bilbao á las 14 y á las 16.50 admiten viajeros para la línea de Liérganes y el de las 16.50 también para la línea de Ontaneda.
SANTANDER-MARRÓN
Salidas de Santander: á las 17.35, para llegar á Marrón, á las 19.38.
Salidas de Marrón: á las 7.15, para llegar á Santander, á las 9.30.
SANTANDER-LIÉRGANES
Salidas de Santander: á las 8.45, 12.20, 15 y 20.20.
Salidas de Liérganes: á las 7.10, 11.32, 14.15, 16.55 y 19.
Los trenes que salen á las 7.10 y 16.55 admiten viajeros para la línea de Bilbao, con transbordo en Orejo.
SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander: á las 7.52, 11.5, 14.20 y 18.40.
Salidas de Ontaneda: á las 7.45, 11.18, 14.27 y 18.45.
FERROCARRIL CANTABRICO
Salidas para Oviedo: á las 8 y 12.15.
Para Llanes: á las 16.15.
Para Cabezón, á las 19.55.
Jueves, domingos y días de mercado:
Para Torrelavega: á las 7.20.
Para Cabezón: á las 11.45.
Llegadas á Santander:
De Oviedo: á las 19.28 y 20.34.
De Llanes: á las 11.28.
De Cabezón: á las 9.1.
Jueves, domingos y días de mercado:
De Torrelavega, á las 11.53.
De Cabezón: á las 15.40.

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

Los Tacones "Zeugirdor"

CONVIENEN PARA TODOS

AGREGAN COMODIDAD AL PISAR

G. RODRIGUEZ PRIETO.-Puerta la Sierra, 5.-SANTANDER

¿Puede tenerse un pecho duro y bermoso??

Se vende un libro que explica cómo curar el agua oriental que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y SUAVI, de una belleza seductora, que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, aliviándolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notarán efectos. Frasco con instrucciones, 7 pesetas.

DEPOSITARIOS:
Señoras Pérez del Molino y Compañía, plazuela de las Escuelas.
Señoras Villafranca y Carvo, Blanca, 16.

PAPEL VIEJO
Se vende en esta Administración

Para comer bien y barato en la **NUEVA SUIZA**

Plaza de la Libertad.
Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

Lecciones de corte
y confección, enseñanza completa, estudio de figurinas para hacer toda clase de trajes de señora y niñas en dos ó tres meses. Método moderno francés con bases fijas, el más seguro y progresivo. Concordia, 21, 1.^o—Pesetas 10 mensuales.
Las señoras que lo deseen recibirán lecciones á domicilio á precios reducidos.

¿Quiere Ud. que hagan bien sus colchones?
Aviso al colchonero Manuel Martín que trabaja por su cuenta. Calle del Peso, 12, bajo.

Al comercio de Santander y provincia
El que necesite lentejas seleccionadas, en buen tamaño, que haga los pedidos al exportador de paja en grande escala Félix Muñoz, de Osorno (Palencia).

Carbón regalado
Galatilla Asturias, sin ceniso, 40 kilos, 3 pesetas. Para avisos E. Rivas, Las Rojas, por la mañana, y en Cisneros, núm. 8, Carhonga.

Servicio á domicilio.

SECCION DE Anuncios cortos por palabras

AYUDANTE Y PINCHE de cocina, se necesitan en Hotel Gómez, con buenas referencias.

AGRICULTOR: Prensando su hierba ganará tiempo y dinero usando Prensas Onema. Precios General Espartero, 14.
ALQUILO en Muriedas, proximo al tranvía y tren, chalet con jardín y huerta. Informa esta Administración.
OJO: CONTRATISTAS. Liquidación carretillas para vias y obras, con y sin rueda. General Espartero, 14.
SE OFRECE obrero, para jardín ó huerta, de inmejorables informes. Rualasal, 10, primero.
SE ALQUILA un piso amueblado por temporada. Menéndez Pelayo, 6, 3.^o, derecha. Razón Alto Miranda, 64, 2.^o qha.
SE NECESITA ama de cocinero. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informar en esta Administración.
VENDO Alternancia para jardines. Informar en esta Administración.
ALQUILO piso amueblado y gabinetes, sitio céntrico, buenas vistas al mar. Razón esta Administración.
TRASPASO URGENTE establecimiento comidas, Bahía, 6, n.º céntrico, por apuntarse al dueño. Informar esta Administración.

ADELFA PILA

Profesora en partos y masajista. Consulta de 11 á 4.
Concordia, 7, triplicado.

Por retirarse del negocio
se traspasa un buen establecimiento de comestibles y bebidas, cafetín reservado, coge cuatro esquinas, con diez años de existencia el dueño, parte inmejorable. Darán razón en esta Administración.

Carbón barato.
Roble superior, arroba, 1.50.
Encina de Salamanca, arroba, 2.70. Mineral, tasa, los 40 kilos, 3.60. SERVICIO A DOMICILIO LA PLARICA.—Santa Clara, 2

Patatas
nuevas á precios de tasa, por sacos y por kilos sueltos. Puerta la Sierra, 23 (Almacén)

Coches

Se venden milord, victoria, cesta, jardinera para dos jacos ó un caballo, cuatro jacos y dos caballos; junto ó separado. En esta Administración informarán.

Sitio predilecto de los santanderinos y asturianos en San Sebastián.
Bar-Restaurant España
— Garibay, 4 —

PARA VINO BUENO Y CARO Rasilla
Daóz y Velarde, 1, y Libertad, 2.—Teléfonos 5-37 y 3-72

VENDO
historia de España y Repùblicas latino-americanas, 26 tomos lujosamente encuadernados. Compra venta muebles buen uso. Frente al Instituto, **CASA RIVAS**

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS

RHOINE

(Ester acetilico del acido orotocribenico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES de RHONE · PARIS

Déposita en FARMACIAS y DROGUERIAS

PONPAS FÚNEBRES

ANGEL BLANCO

Contrato con las señoras hijas de Horga.—Gran carroza imperial estufa.—Coche furgón 40 HP.

SERVICIO PERMANENTE

Velasco, 6 (casa de los Jardines)—Teléfono 227